

В диссертационный совет 75.2.047.01
(инд. 105120, г.Москва, Малый Полуярский
переулок, дом 3/5, строении 1)

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Дегтерева Андрея Александровича на тему «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Дегтерева А.А. является актуальной и своевременной. Основное внимание в работе уделено глубокому анализу и исследованию электоральных преступлений, преступлений против легитимности и легальности государственной власти и деятельности средств массовой информации. Автором, верно подмечено, что одной из стратегических задач государства является обеспечение безопасности основ политической системы, которое обеспечивается уголовно-правовыми нормами и криминологическим инструментами. Выборы, регулярно проводимые в Российской Федерации, свидетельствуют о том, что нарушения порядка их проведения до сих пор не изжиты, а это, в свою очередь, влияет на уровень легитимности и легальности государственной власти. Между тем в теории уголовного права и криминологии пока даже нет системного представления о круге деяний, посягающих на основы политической системы России, в связи с чем, отсутствуют и криминологическая характеристика соответствующего вида преступности и, как результат этого, разработанных комплексных мер по ее предупреждению. Кроме того, судебная практика испытывает значительные затруднения в толковании признаков ряда составов преступлений посягающие на основы политической системы нашего государства, что в том числе обусловлено отсутствием по ним единого

мнения в доктрине уголовного права. На основании изложенного перед законодателем сегодня стоит задача по охране политической системы, в том числе с помощью уголовно-правовых средств. Поэтому решению этих задач и посвящена диссертация А.А. Дегтерева.

Рецензент солидарен с автором в том, что проблемная область заявленной темы диссертации на сегодняшний день остается весьма широкой. Многие принципиальные вопросы не только не разрешены, но и не поставлены с достаточной степенью ясностью. При этом в отечественном уголовном праве в должной мере отсутствуют монографические исследования, посвященные вопросу охраны основ политической системы России, и как следствие имеющиеся проблемы остаются неразрешенными в теоретической и практической плоскости.

Следует отметить, что при подготовке рукописи диссертации автор исследовал большой объем специальной литературы и нормативного материала, включая зарубежный опыт и материалы судебной практики.

Соискателем четко выстроена структура исследования, что позволило четко сформулировать цель исследования, которая заключается в разработке научно-теоретической концепции противодействия преступлениям против основ политической системы России.

В автореферате четко сформулирован объект и предмет исследования, описаны методология и методы исследования, которые применялись автором. Не вызывает сомнений и научная новизна проведенного исследования, отраженная в соответствующем разделе автореферата.

Отмечая достоинства диссертационной работы, ее практическую значимость и научную новизну, следует указать на некоторые дискуссионные положения и высказать замечания:

- 1) Следует отметить, что рассматривая уголовно-правовую характеристику ст. 141 УК РФ автор в работе не в полной мере исследует понятия основного, дополнительного и факультативного объекта применительно к указанному преступлению, более того они и не выделяются.

2) В работе автор, рассуждая о степени общественной опасности нарушения тайны голосования, не раскрывает её сущности, что на наш взгляд требует специальной аргументации и обоснования.

3) Разработанные автором диссертации проекты уголовно-правовых норм не содержат санкций, что на наш взгляд, не дает в полной мере определить категоризацию преступного деяния, степень общественной опасности и определить размер наказания.

Однако, несмотря на сделанные замечания изучение текста автореферата диссертации Дегтерева Андрея Александровича «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России», позволяет констатировать, что диссертация соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней. В связи с этим Дегтерев Андрей Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно правовые науки (юридические науки).

Заместитель Ставропольского филиала
Краснодарского университета МВД РФ
по учебной и научной работе,
доктор юридических наук, доцент
«25» августа 2023 г.



Н.Ш. Козаев

Подпись Козаева Нодара Шотаевича заверяю.



И. В. ВЕРЕМЕЕВ